

文体活动纷呈 生态旅游兴起 购物游受热捧 海口：旅游新供给“玩”出新活力



首届海南岛国际艺术生活展吸引游客纷至沓来。通讯员 苏弼坤 摄



二月十日，在海南热带野生动植物园，六十名乌克兰游客参加该园策划的中国年体验活动。本报记者 张茂 通讯员 刘思跃 摄

2月5日，市民游客在海口山口地质公园观看琼剧表演。
本报记者 张茂 通讯员 熊丽 摄

■ 本报记者 计思佳

到骑楼老街，在琼剧、公仔戏中品浓浓海口年味；去帆船基地，约上好友一块玩海踏浪；往市民游客中心，欣赏艺术生活展；行走湿地公园，欣赏满眼绿色、鸟语花香的生态美景；逛市区免税店，和闺蜜体验血拼的畅快……今年春节黄金周，海口文体活动纷呈、生态旅游兴起、购物游受热捧，让市民、游客在假期里有得玩、有得看，有得乐、有得买。

“海口独具特色的文化、得天独厚的生态环境资源，再加上体验性十足的文化体育项目，将为旅游产业发展带来更加好的发展前景。”海口市旅游发展委员会负责人表示，海口深挖旅游市场潜力，不断提供旅游产品新供给，积极推动文体旅产业融合发展，充分挖掘地区文化内涵，以文强旅、以旅兴文，形成叠加和倍增效应。

2月6日，游客市民在海口骑楼老街感受浓浓的年味。
本报记者 袁琛 摄

1

文体活动丰富 释放旅游市场红利

2月6日，大年初二，节日氛围弥漫在海口市中山路骑楼老街。当天上午9时，清脆悦耳的板鼓敲开了一场海南公仔戏，也唤醒了新一天的老街。响亮的唱腔穿透老街，很是吸引人。

“听不懂，但是好听，有气势，用我们武汉话说就是‘蛮过瘾’！”正在看戏的游客曹解放一边用手机拍下小视频一边高兴地告诉海南日报记者。

作为非物质文化遗产的“海南公仔戏”是骑楼老街春节必备的节目。随着一曲《春燕双飞》唱响在戏台，游客纷纷驻足，或静听，或拍照，台下座无虚席。

锣鼓喧天闹新春，龙飞狮舞送祝福。2月7日下午，走进万绿园，海口万春会优秀传统文化舞台迎来了海南省级非遗项目——“海南虎舞”表演，吸引了众多市民游客驻足观看。整个表演在武打招式中融入了舞蹈、表演、音乐等诸多元素，获得现场观众热烈掌声。

大年初一至初六，第十四届海口万春会为广大海口市民和游客献上多场精彩纷呈的文化盛宴，包括中心舞台综合文艺演出、优秀传统文化展演、新春正能量主题活动等。希望通过文化艺术连接城市发展和市民生活，让市民从文体活动中感受到海口的新春活力和发展的新动力、新愿景。

碧波万顷、帆影点点。假期里，开港仅两个多月的海口市国家帆船基地公共码头人气颇旺。帆船出海、出海钓鱼、气垫船、海上摩托艇……各种新上的水上运动项目为外来游客提供全新旅游体验。

“经过朋友推荐，我们一家人是专门来体验扬帆出海的。上船后，有专门的人指导，帆船在风力作用下，左右倾斜，很考验团队协作，海上速度也很快，感觉十分刺激。而且128元一个人，不算贵。”来自北京的游客邓立崇说，他把出海的照片发到微信朋友圈，很多朋友都向他咨询去哪里可以体验。

“人气高得超乎我们意料。除了现场体验，还有不少游客愿意花钱请教练一对一指导。”海口旅游文化投资控股集团有限公司董事长助理陈佩福介绍，去年12月正式开业以来，码头迎来了大量市民游客，成为了海口的“打卡”新地标。春节黄金周，海口国家帆船基地公共码头共接待游客4万人次。

2

共享田园年味 湿地公园成打卡地标

假期里，在“春节蓝”的衬托下，海口刮起了绿色生态游“旋风”，畅游湿地公园、品尝香草美食、采摘农家蔬菜成为市民游客心目中的旅游新风尚。

2月9日，春节黄金周临近尾声，海南日报记者来到美舍河凤翔湿地公园，发现这里成为本地市民和返程客最佳出游目的地。河水清澈，白鹭翩飞，梯田湿地里睡莲、美人蕉生态盎然，市民果园里树木郁郁葱葱，生态修复后的美舍河凤翔公园风景如画。市民、游客在湿地里呼吸着清新空气，或骑着自行车或徒步，欣赏生态美景，其乐融融。

“这里满眼绿色、鸟语花香，没想到海口的市区中还有这么好的绿地。公园里挂满了大红灯笼和各式彩灯，节日氛围非常浓厚。”在海南旅游的山东游客符兴来到美舍河凤翔湿地公园游玩时说，公园处处是美景，绿地与城市相结合，人与自然更融洽。

公园中央大草坪上五颜六色的风筝高飞，树荫下一家家人围坐野餐，在这新春时刻，大家聚在公园享受湿地之美。

夜幕降临，造型独特、流光溢彩的花灯更是将凤翔湿地公园装扮得绚丽多姿。郁金香造型的花灯组成了心形花海，引来小朋友们啧啧称奇。据悉，该园内灯展包括大型灯组11组、小型灯组60组、树木亮化200棵、LED花灯1万盏。

春节黄金周，桂林洋国家热带农业公园游人如潮。在公园的农业梦工厂，水果黄瓜、圣女果、小青菜等应季瓜菜，吸引了不少市民游客前来采摘。“青菜、圣女果都是20元一盒，因为采摘的游客太多，供不应求，大年初三不得不停止供应1天。”桂林洋国家热带农业公园有限公司总经理吴义介绍，从大年初一到大年初三，公园接待游客数量已超3万人次。

“我带着儿子一起采摘黄瓜、圣女果，这种方式能让孩子近距离接触大自然，了解农作物的生长过程。”来自河南的游客李兴达说，孩子今天玩得很开心，更达到了寓教于乐的目的。

登船欣赏东寨港红树林的美景后，不少游客都会选择在附近的农家乐体验地地道海鲜美食。在连理枝渔家乐餐馆前，停满了来自全国各地的汽车。除了品尝咸香味美的咸水鸭、味美爽口的生蚝、鲜美清爽的沙虫蛤蜊汤，还能和现场的工作人员一起学做独具特色的糯米糕和椰子饭，体验农家生活的乐趣。

在海口市石山镇施茶村，当地民宿“美社有个房”房间节前已被预订一空。在这里，游客不仅可以游览古村落风光，采摘水果瓜菜、爬山，还可以磨豆腐、做野菜面、包野菜饺子、烧烤等，体验最真实的乡村生活。

3

购物游受热捧 免税政策红利不断释放

今年1月19日，位于海口日月广场的免税店正式营业，加上离岛免税购物限额升至3万元，点燃了游客们“买买买”的热情，也推动了假期旅游市场品质消费的提升。

2月9日上午，海南日报记者来到海口日月广场免税店内，只见有的游客已拎着印有“海南免税”标志的沉甸甸的购物袋离开，而门外的消费者正在涌入店内。免税店内游人如织，销售十分火热，其中相当一部分是返程错峰游客。店内有香水、化妆品、箱包、手表、首饰、食品等38大类免税商品，还引进了Chanel、Dior、YSL、Gucci等近200个国际知名品牌供游客选购。

“日月广场集购物、休闲、娱乐、观光为一体，一站式购物真的很方便。”来自江西的王佳说，原本初六就要自驾返程的，今天抽空过来购物，买点伴手礼，特别是现在免税品在港口也可以提货，真的很方便。

准备大年初十离岛的山西游客侯江涛，正是为了“剁手”而来。“店里消费正价免税品可累计满1000元返800元电子代金券，能优惠不少，我妻子列了必买清单，照着买就是了！”侯江涛笑言。

除了像侯江涛这样的外地游客外，在上万平米的海口免税店内，还有不少旅居“候鸟”、在外地工作春节回家探亲的海南籍居民以及本地居民等围聚在香水、化妆品、手表、首饰等不同商品柜台前，他们携亲带友，购物消费。

海南日报记者采访时还注意到，春节黄金周，多家景区的停车场都停得满满当当。与以往不同的是，景区的海南牌照车辆增多，说明今年本地游客成为主力军。几位景区负责人分析具体原因，首先是海口旅游产品不断提升升级，满足了大家的需求，本地市民的旅游消费水平也在不断提升。同时，自驾游已成为越来越流行的出游方式，海口交通便利，许多家庭都会选择一家人驾车到景区度假，共度假期欢乐时光。

(本报海口2月10日讯)

游客坐船游览海口市东寨港红树林旅游区。
本报记者 袁琛 摄市民游客在位于海口市日月广场的海口免税店选购商品。
本报记者 袁琛 摄

海口市民游客中心提供全天候服务 春节黄金周 超3万人来“打卡”

■ 本报记者 计思佳

“城市形象展示中心、便民利民服务中心、城市综合管理中心”——今年春节黄金周期间，海口市民游客中心的三大功能得到了淋漓尽致的体现。

首届海南岛国际艺术生活展在此开幕，为市民、游客奉上了一场精彩纷呈的文化之旅；智慧联动平台提前接入全市1.4万个摄像头，为海口“春节蓝”护航；海口市民游客中心春节加班，为城市治理下绣花功夫。

作为海口“新地标”，12345海口市民服务智慧联动平台所处的市民游客中心，继续散发着“新网红”的独特魅力。春节黄金周期间，来海口市民游客中心参观人数创新高。其中，来访单位38家共1200多人，市民游客参观人数近3万人次。

300多件艺术品齐亮相

2月8日下午，大型艺术展“我们的节日——首届海南岛国际艺术生活展”在海口市民游客中心正式开幕，300多件高雅艺术与民间艺术展品齐亮相，增添了浓浓年味。

以“我们的节日”为主题，将海南民间艺术与高雅艺术完美融合，展出国画、油画、书法、版画、水彩、雕塑，以及海南民间的剪纸、黎锦、黎族藤编、黄花梨等展品300多件。

展览当天，游客纷至沓来，在观光休闲的同时，也享受了这一艺术盛宴。

大数据平台护航“春节蓝”

今年春节黄金周，海口“春节蓝”频频刷屏朋友圈，海口“气质”更是创下近年春节来最佳，这得益于“禁燃令”的实施，而海口市民游客中心的指挥联动平台，则成为今年海口烟花爆竹管控中的“利器”。

2月4日除夕夜23时许，海口市政府主要负责人带队来到海口市民游客中心，通过12345智慧联动平台大屏幕，各个点位是否存在烟花爆竹燃放情况，一目了然。当大家发现有烟火在白沙门公园一带亮起时，工作人员立即通过对讲机调度公安、城管、街道工作人员赶赴现场。

“今年春节前，我们把全市天眼系统、机场、车站、码头的1.4万多个摄像头都纳入了智慧联动平台，拍摄的画面可实时传回到平台的大屏幕上。每年白沙门公园、假日海滩、观海台等地都是烟花爆竹燃放集中区域，我们也对这些点位进行了重点监控。”海口市12345热线顾问刘春林介绍。

春节黄金周，有不少市民通过12345热线对发现的违规燃放烟花爆竹的行为进行举报。智慧联动平台接到投诉后，立即转给相关部门处置。

市民游客中心春节加班 为城市治理下绣花功夫

“我下午2时20分在高铁海口东站乘坐出租车，2时45分在宜欣城下车，下车时不慎遗落一个红色箱子，请你们帮我找找。”2月9日，海口12345热线传来一位市民焦急的声音。

热线受理市民诉求后，立即联动海口市交通运输和港航管理局处置。该局根据市民提供的信息定位到出租车，并联系上司机，不到半个小时就帮那位市民找到了行李箱。

春节黄金周期间，12345海口市民服务智慧联动平台“春节不打烊”，春节期间仍实行三班制，每班50人，24小时全天候受理市民和游客投诉，保证市民、游客的诉求能在30分钟内得到核实处理。

数据显示，2月4日至2月10日11时，海口智慧平台受理办件14926件，派发4845件。接通率达99.75%，办结94.91%。春节期间涉旅办件40件，办结率98.5%。占有效办件0.36%。
(本报海口2月10日讯)